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UN PRIMO ELENCO DI OLTRE TRENTA AZIENDE
Prodotti alimentari a domicilio, Confagricoltura Brescia
aderisce all’iniziativa regionale “Negozi a casa tua”
Il presidente Giovanni Garbelli: “Continuiamo a lavorare per garantire l'approvvigionamento alimentare e con le nostre aziende offriamo un ulteriore prezioso servizio ai cittadini”. Sul sito web brescia.confagricoltura.it l’elenco delle imprese già operative

“L'agricoltura bresciana, nonostante le grandi difficoltà di queste settimane, non ha smesso un solo momento di garantire quotidianamente cibo sano e di qualità. E da oggi molti dei nostri associati sono pronti a consegnarlo direttamente anche nelle case dei consumatori”. Lo ricorda Giovanni Garbelli, presidente di Confagricoltura Brescia, organizzazione agricola che ha aderito all’iniziativa promossa dalla Regione Lombardia “Negozi a casa tua”, nata per facilitare le consegne a domicilio dei prodotti alimentari. 

“Sono già oltre trenta – evidenzia il presidente - le nostre imprese agricole che sono pronte a consegnare i loro prodotti: ortaggi e frutta, salumi e carni, olio e vino, miele, farina e marmellate, e tanto altro ancora, compresi i fiori e le piante. Un'occasione quindi per venire incontro ai cittadini, con un servizio oggi prezioso e che consente di sostenere le aziende del nostro territorio”. L'elenco delle aziende e dei loro prodotti è disponibile consultando il sito internet brescia.confagricoltura.it nell’apposita pagina “Negozi a casa tua”, all’interno della sezione “Emergenza Covid-19”.

Restano inoltre aperti, ricorda Confagricoltura Brescia, gli spacci aziendali delle aziende con vendita diretta.

“L'adesione all'iniziativa regionale - rimarca Garbelli - testimonia ancora una volta l'impegno di quanti operano in agricoltura e la centralità del nostro settore troppo spesso trascurata. Dovremo ripartire senz’altro dalla ripresa dei consumi interni, ma non dimentichiamo – conclude il presidente di Confagricoltura Brescia – che il nostro sistema agroalimentare, con le sue straordinarie eccellenze, ha una forte vocazione all'export che va difesa e incentivata”.
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